

江西抚州市建立基层党建工作指导站,下沉一线督促解决问题

指导点对点 帮扶心连心

本报记者 朱磊 杨颖菲

2020年,即将退休的江西抚州市审计局局长魏建平有了新的职务——抚州市第一党建工作指导站站长。

一年多来,老魏下乡的次数比过去多了不少。工作更忙了,老魏却干得很起劲。“基层党建工作存在几个共性问题,越往底下走,轻党建重业务的情况越突出。党建工作没有好的抓手,党建引领的核心作用不能凸显,党员的模范带头作用有待加强。”经常下基层的老魏深有感触,“党建工作指导站能让惠民政策真正落到实处,在这儿,我这个老党员干得很有成就感!”

2020年6月,抚州市在试点基础上,在全市推动建立基层党建工作指导站,指导站人员由市委党建工作领导小组选派,每个指导站负责指导4个县(区)委和3个市委派出党工委。

每个指导站设立站长、副站长各1名,其他工作人员2名。指导站人员工作与原单位脱钩,时间为两年。“站长和副站长都是退休或退二线的党员领导干部,对党建业务熟悉,有工作经验,老带新,有干劲,有效解决了基层党建点多、线长、面广、量大和党务干部人手较少的矛盾。”抚州市委组织部副部长何磊说。

县级组织部门普遍反映,以前人少力量弱,管理“粗线条”

7月29日,抚州市临川区罗针村,一场专题组织生活会开得颇为“热辣”!

“赵海青同志理论学习比我们深入,但与实际联系还是不够紧密,基层工作经验欠缺。上次处理种粮大户的矛盾纠纷,处理方式还是有一些生硬。”“与群众交流交心不够。平时工作完了要多到田里走走,听一听群众意见,跟老党员学一些‘土方法’。”

针对罗针村第一党支部书记赵海青的对照检查,支部委员和其他党员直截了当地指

核心阅读

2020年6月,江西省抚州市在全市推动建立基层党建工作指导站。

一年多以来,该市共组建基层党建工作指导站601个,共选派1421人,实现对8781个基层党组织指导全覆盖。通过下发“问题提示单”“问题督办单”等方式,点对点指导基层开展党建工作,进一步推动了民生实事的解决。

出问题。一旁参会的魏建平脸上露出了微笑,会后,他说:“专题组织生活会程序完整规范,但是‘辣味’还不够,批评的意见更应该切合村里的实际工作……”

近日,随着各村委会顺利换届,魏建平更忙了,“市里让我们组织开展组织生活会的观摩”。近期,这个任务也下达给了全抚州市的基层党建工作指导站。

目前,抚州共组建基层党建工作指导站601个,其中市级4个、县级53个、乡级544个,共选派工作人员1421人,不占编制和职数,实现对全市8781个基层党组织指导全覆盖。

“县级组织部门普遍反映,以前人少力量弱,管理‘粗线条’,差不多就行;现在人多力量大,指导‘点对点’,个个都要过硬。”魏建平告诉记者,去年村级党组织换届,某村出现了一名村干部干涉选举的问题,了解情况后,魏建平一面给相关区委下“问题提示单”,一面赶到换届现场,为干部打气,双管齐下,提振了当选干部的信心。

常态化下沉一线,“两单一函一通报”督促问题及时解决

每月下乡21天,走遍了指导站责任范围内的每一条乡间小路,这是抚州市宜黄县委组织部四级调研员方秋华的日常。已经退居二线的他,现任宜黄基层党建第二指导站站长。

走进宜黄县二都镇白槎村,两层小楼的村委会外,是党员公示栏和财务公开栏,正对大门的是便民服务前台。村支部书记熊小红拿出村里的会议纪要本、学习记录本等台账,对着方秋华笑言:“过去的一年,方站长手把手教,让我们的工作又上了一个台阶。”

2017年时,白槎村还是一个软弱涣散村,村情复杂。两年前,县里选优配强领导班子,熊小红当选村支书。当时熊小红虽然入党多年,但对如何开展党建工作,仍然有些摸不着头脑。“方站长手把手教我们如何推动党建规范化,如何整理台账,最近,又指导大家结合党史学习,切实为群众办实事,太贴心了!”熊小红说。

按照规定,市、县基层党建工作指导站每月下沉基层一线不少于15天,乡级指导站常态化下沉一线开展工作,把发现问题作为指导站首要任务。今年1—3月,抚州市、县、乡三级指导站共督导党支部28411次,全市8781个基层党组织平均每个月至少接受督导1次,让每个基层党组织和每名党员都感受到压力。

在魏建平看来,真正让基层党建工作指导站能够在发现问题后及时解决的,是“两单一函一通报”工作制度。对发现的问题下发“问题提示单”,明确整改要求、责任人和完成时限;对整改到位的予以销号,未整改到位的下发“问题督办单”,再次限期整改;对重要工作任务下发“工作建议函”,督促抓紧落实;对工作不力的,下发“督查通报”,进行问责批评。

据统计,今年一季度,市、县指导站共下发“问题提示单”3176张、“问题督办单”732

张、“工作建议函”871张,发现问题19179个,推动解决问题16816个。

通过基层党建工作指导站,让党建工作有人教、有人查、有人帮着改

28岁的詹翰林进入基层党建工作指导站已经一年了。这一年,他对基层党建工作的认识日渐深刻:“抓好基层党建,关键是找到抓手。”

不久前,抚州市金溪县浒湾镇国道边的浒湾中学在进行两岸改造亮化工程时,路灯断了电,给晚自习回家的学生们带来不便。在一次下乡督导的过程中,指导站获悉了这一情况,及时向镇党委反馈,要求尽快采取应急方案。几天后,魏建平又带着詹翰林去现场回访,发现工程进度缓慢,立马下了督办单,要求10天内必须解决问题。最终,通过与周边商户协调,采取加装灯泡的方式解决了照明问题。

“抓手,就是民生所盼,这也是基层党建工作指导站的一项任务。”詹翰林觉得,每一件民生小事,都是党建工作的着力点。

在乐安县山钆镇山钆村党支部书记康宝辉看来,指导站的督促是压力,更是动力。

今年来,每个月的15日,县里的党建工作指导站都会派人进村开展在村干部部座谈等工作,村里3个自然村被分成了8个网格,由有经验的老党员带着年轻的党员或者入党积极分子,走村入户收集民情。

在党员干部座谈会上,大家将解决的民生问题分门别类,再记录归档。“这些工作方法,也是党建工作指导站建议的。”从探望生病老人,到清理垃圾,每一件民生小事的解决,都拉近了党群距离。

“通过基层党建工作指导站,让党建工作有人教、有人查、有人帮着改,功夫下在了平时、干到了实处,既夯实了基层党建基础,又进一步推动了民生实事的解决。”抚州市委常委、组织部部长李高兴介绍。

一线行走

只有从心底里尊重群众、感情上贴近群众,才能及时有效化解矛盾纠纷

前不久,街道由于建设学校,需要拆迁村民老张的鸭场。按照县里的拆迁补偿政策,村干部对鸭场进行了资产评估。可当上门找老张签协议时,他却态度坚决:给多少钱也不拆。

这件事涉及群众利益的民生实事,迟迟不能动工,不少学生家长都很着急,我打算和老张好好聊聊。

多年来,老张夫妻俩以养鸭为生,小小的鸭场是他们的收入来源。突然要搬走,有抵触情绪也在情理之中。隔天,我提着一箱鸡蛋,早早地来到鸭场。“你是街道的书记?”夫妻俩有些将信将疑。

我坐在门口的长凳上,与他们攀谈起来。

“年纪大了,搬来搬去的,你们说得轻巧,可我们犯难呀。”不等我开口,老张夫妻俩便把心里积压已久的委屈全抖了出来。我一边耐心倾听,一边拿笔记下,不时回几句。

一晃到了午饭时间,我起身要走,不料老张拉着我的手极力挽留,“家常便饭,有啥吃啥,您别客气。”老张好意邀请,我盛情难却,正好借机多聊聊,进一步打开他们的心结,于是我留了下来。席间,老张终于敞开心扉,“搬迁费、临时安置费我们都没意见,只是是一些干部的态度不好,让人难以接受……”

原来,老张的儿子在外务工,鸭场搬迁时间紧,老张夫妻有些力不从心。因为个别干部工作粗心,方法简单,老张便怏起了气。

老张的“吐槽”让我陷入了深思。鸭场拆迁虽然合乎政策,但要获得群众的支持,还要多站在他们的角度考虑问题,更要注重工作方式方法。那顿饭很普通,却吃了很久,最后老张的脸上有了笑容。临走时,他向我拍胸脯保证一定配合拆迁。

回去后,我带着村干部多方选址,为老张搬迁提供方便。没多久,老张的鸭场便又开了起来。

基层事务繁杂,群众诉求多样,基层干部解决问题不能想当然,要针对不同对象,耐心细致地做好思想工作。只有从心底里尊重群众、感情上贴近群众,才能及时有效化解矛盾纠纷。

(作者为山东省临朐县城关街道党工委书记) 栏目投稿邮箱:yxxz8494@163.com

尊重群众 贴近群众

董树华

最高检要求

融合推进检察队伍教育整顿和系统内巡视

本报北京8月17日电 (记者张璁)8月17日,全国第二批检察队伍教育整顿暨最高检党组第七轮巡视动员部署会议召开。会议总结第一批检察队伍教育整顿和“回头看”情况,对融合推进全国第二批检察队伍教育整顿和最高检党组第七轮巡视作出部署。

据介绍,按照党中央开展政法队伍教育整顿决策部署,从今年2月底至6月底,全国第一批检察队伍教育整顿在市、县两级集中开展,7月初接续开展“回头看”。5个多月来,全国3393个市县级检察院、20.6万余名检察人员积极投入教育整顿。

最高检明确,要坚持刀刃向内,深入查纠整改突出问题,重点对干预司法、插手案件处理、充当司法掮客、违规插手经济纠纷、违规插手干预工程建设、家属利用检察人员职权或影响力从事经营活动等进行排查起底、清理整治。要突出巡视监督重点,深入查找被巡视省级检察院党组和领导干部履行政治责任和职责使命中的偏差;要坚持自觉接受巡视监督与勇于开展自我监督相统一,加强系统内巡视和教育整顿无缝衔接。

据了解,最高检党组第七轮巡视将分成5个巡视组,分别巡视山东、四川、西藏、新疆4个省级检察院党组和新疆生产建设兵团检察院党组。

安徽界首市

优化营商环境 助力招才引智

本报合肥8月17日电 (韩俊杰、张纪红)“人才引进政策为我们单位引来一批高学历年轻人,现在单位在编在岗的12个人中,来自人才引进的就有8个。”安徽阜阳界首市项目管理服务中心主任王强说。近年来,界首市着力提升人才服务质量、优化人才发展环境,开辟人才引进“绿色通道”,通过“面试+考察”的方式,每年固定引进一批双一流本科、全日制研究生以上学历和高级职称的急需紧缺专业人才,为全市经济社会高质量发展提供强有力的人才支撑和智力保障。

为确保人才“引得进、留得住、用得好”,界首市倾力打造人才施展才华的平台,累计建立院士工作站8家,国家级、省级博士后科研工作站10家,国家级企业技术中心和省级重点实验室、工程研究中心等研发机构、技术转移机构72家,入选省引进高层次人才奖补平台10个,汇聚400余名高层次人才创新创业。界首市还设立了人才发展专项资金,建设人才公寓,对人才给予引才奖补、购房补贴等;同时,实行党政领导联系服务人才制度,畅通联系沟通渠道,从人才最关心的事情抓起,从人才最不满意的的地方改起,努力营造尊重人才、尊重知识、尊重创新的良好氛围。

本版责编:苏显龙 赵晓曦 马琳



近日,四川省简阳市简蒲高速沱江特大桥河畔绿树成荫,风景如画。

近年来,简阳市持续推进交通基础设施建设,进一步提升运输服务供给质量,畅通商品、人员、资金、技术、信息等资源要素流动,助力当地旅游产业、乡村振兴驶入快车道,给百姓带来更多幸福感、获得感。

张盈 张海龙摄影报道

原中央防范和处理邪教问题领导小组办公室副主任彭波 严重违纪违法被开除党籍

本报北京8月17日电 (记者张洋)日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对原中央防范和处理邪教问题领导小组办公室副主任彭波严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,彭波理想信念坍塌、对党不忠诚,背离党中央关于开展网上舆论斗争的决策部署,放弃对互联网阵地的管理,公器私用、靠网吃网,对抗组织审查,搞迷信活动;违反中央八项规定精神,违规出入私人会所,违规接受公款宴请;不按规定报告个人有关事项,毫无纪法底线,大搞权钱交易,为亲属经营活动谋取利益;利用职务便利为他人企业经营等方面谋取利益,并非法收受巨额财物。

彭波严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后仍不收敛不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予彭波开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

原中国国电集团公司党组成员、副总经理谢长军 严重违纪违法被开除党籍

本报北京8月17日电 (记者张洋)日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对原中国国电集团公司党组成员、副总经理谢长军严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,谢长军背弃初心,辜负党和人民给予的荣誉和信任,对抗组织审查;违反中央八项规定精神,违规接受宴请、收受礼金、公款旅游;不按规定报告个人有关事项,在干部选拔任用工作中为他人谋取利益并收受财物;生活腐化堕落,搞权色交易;靠企吃企,大搞权钱交易,利用职务便利在项目承揽、职务提拔等方面为他人谋利,并非法收受巨额财物;徇私舞弊,滥用职权,给国家利益造成特别重大损失。

谢长军严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌犯罪,且在党的十八大后不收敛不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予谢长军开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

山东省人大常委会原党组成员、副主任张新起 严重违纪违法被开除党籍

本报北京8月17日电 (记者张洋)日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对山东省人大常委会原党组成员、副主任张新起严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,张新起丧失理想信念,背弃初心使命,对抗组织审查;违反中央八项规定精神,违规收受礼金;在干部选拔任用工作中为他人谋取利益并收受钱财;大肆从事营利活动;胆大妄为,毫无纪法底线,把公权力当成牟取私利的工具,大搞权钱交易,在企业经营、工程承揽等方面为他人谋利,并非法收受巨额财物。

张新起严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予张新起开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。